
 
 

MARKT SCHNABELWAID 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES SCHNABELWAID 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 03.09.2020 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 23:00 Uhr  
Ort: Bürgerhaus Schnabelwaid  

 

 
ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Hofmann, Hans-Walter    

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Barthelmann, Volker    
Held, Thorsten    
Hemm, Dietmar    
Huttarsch, Winfried    
Kiefhaber, Stefan    
Lindner, Hermann    
Rabe-Warber, Claudia    
Wölfel, Alexander    

Schriftführer 

Baumgärtner, Klaus    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 

 
Öffentliche Sitzung 

 
  Bürgersprechzeit ab 17.30 Uhr. Beginn der Sitzung 18 Uhr; 
  

87. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der letzten 
nichtöffentlichen Sitzung 

  

88. Sachstandsbericht zum Kindergartenneubau in Schnabelwaid; 
  

89. Sachstandsbericht zur Wasserversorgung; 
  

90. Beschlussvorschlag für die rückwirkende Anpassung der Beitrags- und Gebühren-
satzung zur Entwässerungssatzung (BGS-EWS) des Marktes Schnabelwaid vom 
22.12.1993 in der Fassung der 11. Änderungssatzung vom 04.08.2016; 

  

91. Beschlussvorschlag für die rückwirkende Anpassung der Beitrags- und Gebühren-
satzung zur Wasserabgabesatzung (BGS-WAS) des Marktes Schnabelwaid vom 
30.01.2002 der Fassung der 6. Änderungssatzung vom 04.08.2016; 

  

92. Vollzug des Baugesetzbuches (BauGB); 4. Änderung FlNPl Markt Schnabelwaid 
und Aufstellung VBPlan "Freiflächenphotovoltaikanlage Preunersfeld"; Beratung 
und Beschlussfassung zum Abschluss eines städtebaulichen Vertrags mit Durch-
führungsvertrag; 

  

93. Vollzug Baugesetzbuch (BauGB); 5. Änderung FlNPl Markt Schnabelwaid und Auf-
stellung VBPlan "Solarpark Schnabelwaid-Süd"; Beratung und Beschlussfassung 
zum Abschluss eines städtebaulichen Vertrags mit Durchführungsvertrag; 

  

94. Bauanträge die bis zur Sitzung eingehen; 
  

95. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung 
  

 
Nichtöffentliche Sitzung 
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Erster Bürgermeister Hans-Walter Hofmann eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung des 
Marktgemeinderates Schnabelwaid, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsge-
mäße Ladung des Marktgemeinderates Schnabelwaid fest. Gegen die Tagesordnung 
werden keine Einwendungen erhoben. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

Bürgersprechzeit ab 17.30 Uhr. Beginn der Sitzung 18 Uhr;  

 
Es liegen keine Anmeldungen vor 
 
  
 
87. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus 

der letzten nichtöffentlichen Sitzung 
 

• Bekanntgabe des Emails der Fa. Becker Projektsolarenergie vom 03.09.2020 zur 
Suche nach Photovoltaikflächen. Erster Bürgermeister Hofmann erläutert den Grund-
satzbeschluss des Marktgemeinderates zur Freiflächenphotovoltaik in Schnabelwaid. 

• Bekanntgabe des Betriebskostendefizits des KIGA Schnabelwaid in Höhe von 
2.493,03 € für das Jahr 2019. Aufgrund des Guthabens bei der Kirche muss keine 
Auszahlung erfolgen. 

• Die Einladung zum Wettbewerb „Gütesiegel Heimat 2021“ wird dem Gemeinderat in 
Umlauf zur Kenntnis gegeben. 

 
 
 
 
88. Sachstandsbericht zum Kindergartenneubau in Schnabelwaid; 
 

Herr Architekt Hauck stellt das Kindergartenprojekt vor. Dem Gremium werden die ent-
sprechenden Pläne erläutert und die Außenansichten und das Konzept vorgestellt. Herr 
Hauck erläutert die Kostenschätzung und teilt mit, dass aufgrund schwieriger Bodenver-
hältnisse ein teilweiser Bodenaustausch stattfinden muss (Gründung). Dem Gremium 
werden die voraussichtlichen Kosten erläutert und die Kostenschätzung nach DIN 276 er-
läutert.  
 
 
 
89. Sachstandsbericht zur Wasserversorgung; 
 

Erster Bürgermeister Hofmann gibt bekannt, dass das Wasserwirtschaftsamt das Konzept 
zur Quellsanierung gebilligt hat. Allerdings muss noch auf die Rückmeldung des zuständi-
gen Landratsamtes gewartet werden, da noch weitere Gesichtspunkte beachtet werden 
müssen  
 
 
 
90. Beschlussvorschlag für die rückwirkende Anpassung der Beitrags- und 

Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung (BGS-EWS) des Marktes 
Schnabelwaid vom 22.12.1993 in der Fassung der 11. Änderungssatzung 
vom 04.08.2016; 
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Beschluss: 

Die in der Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung (BGS-EWS) des 
Marktes Schnabelwaid vom 22.12.1993 in der Fassung der 11. Änderungssatzung vom 
04.08.2016 festgesetzte Einleitungsgebühr (vgl. § 10 Absatz 1 Satz 2 BGS-EWS) wird 
zum 01.10.2020 entsprechend den abgabenrechtlichen Voraussetzungen angepasst. 
Vorbehaltlich der noch durchzuführenden endgültigen Kalkulation wird die Anpassung vo-
raussichtlich zu einer Erhöhung der Einleitungsgebühr gegenüber dem derzeitigen Gebüh-
rensatz führen. In welcher Höhe eine Anpassung der Gebühr erforderlich wird, kann erst 
nach Abschluss der noch durchzuführenden Berechnungen festgestellt werden. 
Diese Bekanntmachung dient der Vorabinformation der Gebührenzahler, da die endgülti-
gen Berechnungen voraussichtlich erst im kommenden Jahr abgeschlossen werden kön-
nen, die Anpassung der Beiträge und Gebühren jedoch zum 01.10.2020 erfolgen soll. 
Nach Abschluss der o.g. Berechnungen ist mit einer rückwirkenden Anpassung des ent-
sprechenden Gebührensatzes sowie den entsprechenden Bestimmungen in der BGS-
EWS zu rechnen.  
 
Ja 9  Nein 0   
 
91. Beschlussvorschlag für die rückwirkende Anpassung der Beitrags- und 

Gebührensatzung zur Wasserabgabesatzung (BGS-WAS) des Marktes 
Schnabelwaid vom 30.01.2002 der Fassung der 6. Änderungssatzung vom 
04.08.2016; 

 

Beschluss: 

Die in der Beitrags- und Gebührensatzung zur Wasserabgabesatzung (BGS-WAS) des 
Marktes Schnabelwaid vom 30.01.2002 in der Fassung der 6. Änderungssatzung vom 
04.08.2016 festgesetzte Grund- und Verbrauchsgebühr (vgl. § 9a, 10 BGS-EWS) wird 
zum 01.10.2020 entsprechend den abgabenrechtlichen Voraussetzungen angepasst. 
Vorbehaltlich der noch durchzuführenden endgültigen Kalkulation wird die Anpassung vo-
raussichtlich zu einer Erhöhung der Gebühren gegenüber dem derzeitigen Gebührensatz 
führen. In welcher Höhe eine Anpassung der Gebühr erforderlich wird, kann erst nach Ab-
schluss der noch durchzuführenden Berechnungen festgestellt werden. 
Diese Bekanntmachung dient der Vorabinformation der Gebührenzahler, da die endgülti-
gen Berechnungen voraussichtlich erst im kommenden Jahr abgeschlossen werden kön-
nen, die Anpassung der Beiträge und Gebühren jedoch zum 01.10.2020 erfolgen soll. 
Nach Abschluss der o.g. Berechnungen ist mit einer rückwirkenden Anpassung des ent-
sprechenden Gebührensatzes sowie den entsprechenden Bestimmungen in der BGS-
WAS zu rechnen.  
 
 
Ja 9  Nein 0   
 
92. Vollzug des Baugesetzbuches (BauGB); 4. Änderung FlNPl Markt Schna-

belwaid und Aufstellung VBPlan "Freiflächenphotovoltaikanlage Preuners-
feld"; Beratung und Beschlussfassung zum Abschluss eines städtebauli-
chen Vertrags mit Durchführungsvertrag; 

 

Beschluss: 

Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis vom Inhalt der Beschlussvorlage der Verwaltung 
vom 19.08.2020 sowie vom Inhalt des Städtebaulichen Vertrags „Solarpark Schnabelwaid 
Nord“ mit Durchführungsvertrag. Mit dem Inhalt besteht Einverständnis. Dem städtebauli-
chen Vertrag „Solarpark Schnabelwaid Nord“ mit Durchführungsvertrag zum vorhabenbe-
zogenen Bebauungsplan „Freiflächenphotovoltaikanlage Preunersfeld“ wird zugestimmt. 
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Ja 8  Nein 1   
 
93. Vollzug Baugesetzbuch (BauGB); 5. Änderung FlNPl Markt Schnabelwaid 

und Aufstellung VBPlan "Solarpark Schnabelwaid-Süd"; Beratung und Be-
schlussfassung zum Abschluss eines städtebaulichen Vertrags mit Durch-
führungsvertrag; 

 

Beschluss: 

Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis vom Inhalt der Beschlussvorlage der Verwaltung 
vom 19.08.2020 sowie vom Inhalt des Städtebaulichen Vertrags „Solarpark Schnabelwaid 
Süd“ mit Durchführungsvertrag. Mit dem Inhalt besteht Einverständnis. Dem städtebauli-
chen Vertrag „Solarpark Schnabelwaid Süd“ mit Durchführungsvertrag zum vorhabenbe-
zogenen Bebauungsplan „Solarpark Schnabelwaid Süd“ wird zugestimmt. 
 
Ja 8  Nein 1   
 
94. Bauanträge die bis zur Sitzung eingehen; 
 

./. 
 
 
 
95. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung 
 

• Erster Bürgermeister Hofmann bedankt sich bei allen Eltern und den Politikern die sich 
in einer landesweit einzigartigen Aktion erfolgreich für den Verbleib der Schule einge-
setzt haben.  

•  Marktgemeinderätin Rabe-Warber erkundigt sich nach der weiteren Organisation des 
Schulbetriebes. Erster Bürgermeister Hofmann erläutert den ihm bekannten Sach-
stand. 

• Nachfrage nach der beschlossenen Errichtung einer Leuchte am Sportplatzweg. 
 
 
 

NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
 
Damit sind alle Beratungspunkte der Sitzung behandelt und Erster Bürgermeister Hans-
Walter Hofmann schließt die Sitzung.  
 
 
 
 

Hans-Walter Hofmann   Klaus Baumgärtner 
Erster Bürgermeister   Protokollführer 

 


